



重庆法治报社 重庆市高级人民法院 联办

忠县法院开发逃避执行“一件事”应用，有效破解“人难寻、物难找”

给传统调查插上“数智翅膀”

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 朱颂扬

本报讯 “廖法官，我已经在‘一件事’应用上把情况报上去了，因为时间紧急，特地打电话跟你说一声，被执行人周某今天刚好在家里，你们尽快过来。”近日，忠县某社区党委书记在电话里焦急地说道。

“好的，我们马上赶过来。”忠县法院执行干警廖军一边接打电话，一边示意司法警察熊鹰出发。

“谢谢您还一直记着我们这个传统调查。”廖军见到某社区党委书记后连连表示感谢。

“我一直都在留意这个传统调查。”该党委书记指着手机说道。

记者了解到，他们口中的“传统调查”，即按照法律及相关司法解释的规定，人民法院在执行过程中，“线上”调查没有查到被执行人可供执行的足额财产时，应积极采取现场调查等方式，查找被执行人的下落及其财产状况。

“以前搞传统调查，远的地方至少半天，耗

时又耗力，还不一定有结果，而且完成后基本就不再管了。”熊鹰感叹道。

如今，这种“大海捞针”式的困境已被数字赋能破解。调查人员从“人力奔波”转向“数据跑路”，从“一次性的查访”变为“全周期的掌握”。

在肖某与周某借款合同纠纷一案中，经忠县法院组织调解，双方达成协议，周某需向肖某偿还借款3万元。履行期限届满后，周某未按约还款，肖某遂依法向忠县法院申请强制执行。

案件进入执行程序后，因未查找到周某的下落，且其名下无可供执行的财产，忠县法院遂于2025年8月依法裁定终结本次执行程序。

案件“终本”不是“终止”。为全力查找周某的下落，2025年11月，廖军通过“被执行人逃避执行处置‘一件事’”应用，“线上”向周某户籍地社区再次发起传统调查，查找周某下落及其财产线索，于是就出现了本文开头的一幕。

执行干警经调查核实，发现周某通过他人微信进行日常转账交易，违反了财产报告制度，且其仍拒不履行生效法律文书确定的义务。为维护法律权威，严厉打击逃避执行行

为，忠县法院决定对周某处以司法拘留十五日。

这项让干警觉得好用、受到大家点赞的应用，是忠县法院从2024年12月开始谋划建设，并通过市委改革办评审纳入数字重庆建设区县应用“一本账”的综合集成改革。

记者了解到，该项改革坚持问题导向和结果导向，聚焦案件执行过程中出现的传统调查不及时、协查协控不够强、司法拘留不高效、以拘促执不到位等问题困难，全面梳理重大需求、多跨场景、重大改革等三张清单和执行核心业务，依托“渝快政”平台，打造集协查协控、高效拘留、联动联处等功能于一体的多跨应用场景，构建“发起——调查——反馈——处置”的完整闭环，“数智化”解决人难寻、物难找、送拘慢等实践困境。

据悉，这是忠县法院坚持改革创新，以数字赋能高质量发展的基层实践。下一步，忠县法院将锚定“管用、好用、爱用”目标，持续迭代优化应用功能，推动健全完善配套制度机制，全面提升数字助力“切实解决执行难”的实战实效水平。



图说新闻

近日，重庆市高级人民法院驻村工作队联合云阳县法院凤鸣法庭，在凤鸣镇福禄村举办“福禄贺新春·普法游园会”活动，通过游园闯关、趣味普法等形式，为村民们送上了新春祝福。

记者 罗翠
通讯员 何楚琰 陈慧 摄

四方联动促和解 共护权益稳营商

铜梁区法院携手相关部门成功化解8起劳资纠纷

就业是民生之本，法治是最好的营商环境。近日，铜梁区法院深度践行新时代“枫桥经验”，主动融入社会治理大格局，联合铜梁区工商联、虎峰镇商会、虎峰镇政府构建“四方联动”调解机制，成功化解了某集成房屋公司与8名劳动者之间的劳动纠纷，既依法维护了劳动者合法权益，又助力民营企业纾困解难。

案情：
劳资关系悬而未决
薪酬补偿引发纠纷

某集成房屋公司与8名劳动者之间的矛盾，缘于劳动关系定性、未签劳动合同二倍工资差额支付及经济补偿金等核心问题的对立。

劳动者认为，自己长期接受公司管理、按要求完成岗位工作，双方构成了明确的劳动关系，公司应依法缴纳社会保险，还应足额支付未签劳动合同二倍工资差额及经济补偿金。但公司则坚持双方属于劳务合作关系，劳动者仅为临时提供服务，拒绝承担劳动法规定的用工主体责任。

双方各执一词，私下协商多次均不欢而散，矛盾逐渐升级。眼看辛苦付出拿不到报酬，劳动权益也没有着落，8名劳动者最终选

择向铜梁区法院提起诉讼，希望通过司法途径讨回公道。

普法：
协同发力打破僵局
用心用情析法明理

案件受理后，铜梁区法院第一时间将“保民生、稳就业、护企业”的价值导向贯穿工作全程。考虑到劳动者维权的迫切性，法院迅速为8人开通立案、审理全流程绿色通道，简化立案材料审核环节，减免部分诉讼费用，最大限度降低维权成本，让劳动者不用再为繁琐程序和经济压力犯愁。

同时，法院充分激活“法院+N”劳动纠纷多元解纷机制，选派劳动争议审理经验丰富的法官主导调解，同步对接铜梁区工商联、虎峰镇商会、虎峰镇政府，四方迅速集结形成合力。

调解前，四方联合开展“送法入企”专项活动，在案涉企业召开专题座谈会。会上，工作人员一边将8名劳动者的诉求逐条反馈给企业，一边耐心倾听企业负责人的难处——受市场环境影响，公司订单量下滑，资金周转压力较大，此前对劳动关系与劳务关系的法律边界认知模糊，才引发了纠纷。针对这一情况，法官结合劳动合同法及相关司法解释，

用通俗易懂的语言讲解两者的核心区别，明确未签书面劳动合同、未缴纳社保可能面临的支付二倍工资、经济补偿等法律责任，让企业负责人真正意识到依法用工的重要性。

调解：
精准调解提升质效
握手言和促进双赢

调解当天，铜梁区工商联和虎峰镇商会的工作人员先分别与双方单独沟通，虎峰镇政府工作人员则从基层治理的角度，安抚双方情绪，引导大家理性看待分歧。随后，四方共同搭建面对面协商平台，承办法官拿出3起类似的劳动争议调解案例，逐一分析赔偿金额、支付时限等方面协商空间。“企业现在确实有困难，大家适当放宽支付时限，也能帮助企业渡过难关；企业这边，劳动者的合法权益受法律保护，该承担的责任也要明确。”法官的话让双方逐渐放下对立，开始换位思考。

经过3个多小时的协商，双方最终达成一致意见：该公司分期支付8名劳动者工资差额、经济补偿。签订协议的次日，该公司将第一笔资金转账到劳动者指定账户。“没想到这么快就能拿到钱，真的太感谢你们了！”拿到转账凭证的劳动者们激动地说。

记者 唐孝忠

巴南区法院：
“乡村赶集”消费季启幕
法官筑牢权益保护墙

本报讯 暖泉融烟火，赶集迎新春。近日，“爱尚重庆·乡村赶集”巴南区迎新消费季在东温泉镇热闹广场启幕，巴南区法院紧扣“赶集+温泉”的活动特色，以接地气的普法宣传和高效司法服务，为这场冬日盛会筑牢坚实的权益“保护墙”。

活动中，针对温泉体验、土货采购、乡村餐饮等核心消费场景可能出现的纠纷，巴南区法院东泉法庭开通小额消费纠纷“绿色通道”，对涉消费季的案件实行优先立案、优先调解、优先审理，最大限度缩短办案周期，切实减少纠纷对游客游玩体验和经营户正常经营的影响。

同时，法庭干警梳理消费领域高频风险点，走进集市、景区和农家乐开展精准普法，提醒游客采购土货时留意食材检疫证明、主动索要消费凭证，遭遇缺斤短两、以次充好等问题可依据消费者权益保护法依法维权；体验温泉套餐、使用赠券时，仔细核对使用期限、预约规则，避免因条款不明引发争议；享用团圆村宴时，若发现食品安全问题，及时留存证据以便维权；重点引导经营户明码标价、诚信经营，共同守护消费季的良好秩序。

据悉，这种融入场景的普法宣传，让法律知识通俗易懂、入脑入心，帮助大家提升风险防范意识。

记者 朱颂扬